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Declinul Bisericii anglicane. 
Biserica este o oază spirituală în deşertul 

vieţii materiale, misiunea ei în lume fiind ridi
carea omului deasupra contingenţelor pentru a 
imprima existenţii sens etern. 

Până când existenţa omului este preocu
pată de socoteli pământeşti, Biserica procură 
sufletului beatitudinea smulgerii spre trăirile 
permanenţelor duhovniceşti. Fapt care toarnă 
vieţii un sens înalt; sensul veciniciei. 

Trăirile religioase prin Biserică, au de scop 
comuniunea omului cu divinitatea, al cărei re
flex este trăirea unei vieţi morale. 

Protestantismul, prin raţionalismul exage
rat ce-1 caracterizează, a deviat dela rostul 
primordial al Bisericii în lume, fiindcă îndată 
ce în trăirile religioase precumpăneşte raţiunea 
cu iogica strâmtă a minţii, înlocuind spontanei
tatea emoţiei mistice, trăirile religioase sunt 
reci, iar moralitatea vieţii scăzută. 

In lume, Biserica trebue să conducă, iar 
nu să fie condusă. Să se coboare pentru ca 
să înalţe la sine, iar nu ca prin aceea să se 
degradeze, misiunea ei socială fiind moraliza
toare. Deci, toate problemele pe cari le iscă 
vâltorile vieţii, trebue necesarmente privite prin 
prisma spiritualităţii. In consecinţă, ne miră 
faptul că pastorii Bisericii anglicane abordează 
în predici teme ca footbalul, făcându-se înflă
căraţi animatori ai sportului. Unde găseşti în 
astfel de preocupări senzaţia divinului cu co
respondentul ei, recreaţia duhovnicească? Ce 
rnuiţumiri sufleteşti poate procura un match de 
footbal, atunci când atari, privelişti delectează 
doar ochii trupeşti? In fine, asemenea proble
me în esenţa lor sunt amorale; degenerând 
însă, ele sfidează bunul simţ moral. Ori cât 

am căuta să le transfigurăm sensul, ele rămân 
în sinea lor simple exerciţii corporale cari n'au 
nici un efect pozitiv asupra avântului sufletesc 
spre exerciţii duhovniceşti. 

Ne-am mărginit aici doar la unul din mul
tiplele cazuri pentru a demonstra că Biserica 
anglicană tinde spre laicizarea misiunii prim
ordiale a Bisericii primare. Insă decadenţa 
aceasta nu s'a oprit la limita abordării unor 
teme cari prin esenţă sunt amorale şi areli-
gioase, ci s'a alunecat până Ia tratarea unor 
teme pe cari ori cum le-am privi, nu pot fî 
încadrate în repertoriul predicaţional al nici 
unui pastor. 

Războiul actual, prin apropierea dintre 
Anglia şi Rusia, a d | ju ta t clerul anglican p u -
nându-1 în serviciul propagandei politice, — 
încât adeseori pastorii Bisericii anglicane elo
giază bolşevismul ca pe „idealul libertăţii re
ligioase", după declaraţia însăşi a arhiepisco
pului de Canterbury. 

Cum bolşevismul este traducerea în fapt 
a doctrinei materialiste a lui Karl Marx, nu 
poate fi pusă problema credinţei care are la 
baza ideea spiritualităţii. Bolşevismul este ne
garea a tot ceeace este religios; în consecinţă 
nu poate fi „idealul libertăţii religioase", ci ne
garea şi excluderea ori cărei preocupări de 
credinţă. 

Şi în chipul acesta Biserica anglicană, lea
gănul tuturor libertăţilor sectare, merge cu paşi 
repezi spre decljn. 

Factorul psihologic al momentului istoric 
ne dă explicaţia acestui simptom: declinul Bi
sericii anglicane îşi are sorgintea în declinul 
imperialismului anglo-saxon şi viceversa — aşa 
după cum declinul Bisericii romane îşi avea 
de cauză declinul imperialismului latin. 

Pr. A. Uroş -Do loveenu 
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P . S . S . E P I S C O P U L V E N I A M I N 
IN VIZITAŢiUNI CANONICE. 

Rusca - montană 

Dacă mai există vreun îndoelnic inspirat 
de formele de vieaţă ale altor state ori fie nu
mai dintr'o cunoaştere superficială a specificului 
nostru naţional, care să afirme că indisolubila 
legătură dintre Biserică şi Stat este o teorie şi 
nu o realitate, atunci cel mai lămuritor lucru 
pentru atari increduli sunt vremurile pe cari 
neamul nostru le trăeşte astăzi. 

Da, vremurile de azi ca şi bejenia de altă
dată, pe care istoria a gravăt-o adânc în filele 
trecutului cu toate strângerile de inimă, dar şi 
cu satisfacţia justeţei în acelaşi timp, când după 
martiriu] şi renunţările impuse de împrejurări 
dar suportate cu eroismul şi resemnarea învă
ţate de Biserică, Neamul a triumfat, înălţându-şi 
fruntea înseninată din mijlocul tuturor vicisitu
dinilor şi uneltirilor urzite de străini. 

. . .Toate faptele istorice legătuite în tinda 
bisericii, toate revoluţiile şi frământările naţio
nale, binecuvântate în numele Crucii şi a Evan
gheliei, stau mărturie neclintită de rolul covâr-
şitjr ce 1-a avut Biserica în atari împrejurări şi 
de roadele îmbelşugate ce-au urmat pentru fo
losul şi binele Ţării în urma acestor evenimente. 

Şi astăzi, când peste veacuri reapar fărâme 
de cântec pustiit din tulnicile Bucovinei, când 
Carpaţii se împurpurează iarăşi de focurile de 
alarmă, Biserica este mereu irează, veghind ca 
şi'n trecut lângă nevoile neamului. 

. . .Următor acestor sfinte tradiţii, Ptea 
Sfinţia Sa Episcopul nostru Veniamin luând toia
gul arhipăstoriei, a început vizitaţiile canonice 
de toamnă, descălecând în fruntaşa comună 
Rusca-montană la praznicul SS. Arh. Mihail 
şi Gavril. 

înconjurat de P. Cuc. Prot. Ic. Stfor Romul 
G. Ancuşa, consilier eparhial, P. C. Pr. Isaia 
Suru, adm. prot. şi Protodiaconul Teodor Roşea, 
P. S. Sa este întâmpinat la intrarea în comună 
de un cordon de călăreţi înveşmântaţi în vechiul 
port dacic, iar sub arcul de triumf este bine-
ventat de primarul comunei, N. Munteanu, în 
fruntea autorităţilor săteşti. După răspunsul 
de mulţumire şi binecuvântarea arhierească, 
înalţii oaspeţi, încadraţi de localnici, se în
dreaptă spre biserică, parcurgând un defileu 
format din premilitari, extraşcolari şi elevi, toţi 
împodobiţi cu verdeaţă, flori şi steaguri tricolore. 

La biserică, în dangăte de clopot, ameste
cate cu acordurile imnului arhiereesc intonat de 

şcolari, Prea Sfinţitul Veniamin este întâmpinat 
de Păr. Pavel Luca, preotul comunei care înfă
ţişează Stăpânului trecutul de glorie al paro
hiei şi declinul acesteia în urma politicei eco
nomice greşite de care a avut parte această co
mună. Oricare ar fi starea însă, parohienii uită 
totul de bucuria evenimentului, bucurie pe care 
Părintele Luca o culege din zâmbetul parohie-
nilor şi o cristalizează în sărutul simbolic ce-1 
depune sfiicios pe dreapta Arhiereului. Mulţu
mind preotului pentru cuvintele adresate şi bine
cuvântând mulţimea şi din pragul sf. biserici, P. 
S. Sa, în uralele credincioşilor, urcă treptele 
spre rânduirea sfintei slujbe. 

Biserica destul de spaţioasă, s'a dovedit 
r.eîncăpătoare pentru numărul credincioşilor lo
calnici, la cari s'au mai adăugat şi al celor din 
împrejurimi, veniţi din toată valea Bistrei. 

Sfânta Liturgie a oficiat-o însuşi Prea Sfin
ţia Sa, înconjurat de un sobor alcătuit din P. 
On. Prot. Romul G . Ancuşa, consilier eparhial, 
apoi preoţii Isaia Suru, adm. prot., Gh. Adam-
Voislova, Al. Nicoliciu-Glimboca, loan Raco-
veanu-Ferdinand, Pavel Luca din loc şi proto
diaconul Teodor Roşea, răspunsurile corale fiind 
date de elevii de şcoală. 

O bucurie fără seamăn a provocat credin
cioşilor hirotonirea în cadrul liturghiei arhiereeşti 
a candidaţilor Mircea Ionescu întru preot şi 
Gheorghe Alexandru întru diacon, ambii trimişi 
de Arhiepiscopia Sibiului pentru a primi Taina 
Preoţiei la noi. 

Solemnitatea cetirii actului de duhovnicie 
de către P. On. Prot. Romul G. Ancuşa cu 
dicţiunea şi vocea eclesiástica stârnitoare de fiori, 
înălţătoare ca şi întreg ceremonialul cu care 
Păr. Teodor Roşea, protodiaconul şi „Cucuzelul" 
episcopiei, a condus Prea Sfinţitului „ . . . pe 
cei veniţi spre hirotonire .'. au edificat pe toţi 
cei de faţă despre sfinţenia şi majestatea ierar
hiei noastre bisericeşti. Răspunsurile îndătinate 
cu slujba arhierească au fost conduse de dl 
Gheorghe Borlovan, sexagenarul nostru consisto-
rialnic, care înamorat de cântecul de strană pe 
care 1-a deprins în anii de pedagogie, colindă 
eparhia cu orice ocazie, dându-şi contribuţia sa 
preţioasă. 

La finea sf. Liturgii, Prea Sfinţitul nostru 
episcop în asistenţa aceluiaşi sobor, sporit cu 
cei doi nou hirotoniţi, a celebrat Te-Deum-ul 
pentru ziua onomastică a Majestăţii Sale Re
gelui Mihai I. 

După încheiere, Părintele Episcop adresân-
du-se mulţimii, desvoltă citatul biblic spus oa-
recând de Mântuitorul învăţăceilor şi apostolilor: 
„rămâneţi întru dragostea Mea". 



Cu chipul blând, cu vocea calmă şi obse
dant de convingătoare şi cu o înlănţuire de eve
nimente care te poartă prin subtilitatea textelor 
sfinte ca apoi să te pogoare în mijlocul reali
tăţilor pe azi, Prea Sfinţitul Părinte Veniamin a 
frământat sufletul credincioşilor un timp înde
lungat, îndemnând, combătând şi învăţând cre
dincioşii cum să-şi chivernisească vieaţa pe acea-
lume ca totuşi să rămână fiecare întru dragos
tea lui Hristos. 

Punctul culminant a fost atins în cuvintele 
închinate M. S. Regelui, pentru aniversarea ce
lei de a 21 zile onomastice, sub a cărui dom
nie tânără dar vitejească se ţese destinul nea
mului de către eroismul şi abnegaţia ostaşului 
român, care cu o hotărîre neşovăită ne apără 
la Răsărit glia şi legea românească 1 La intona
rea acestor fraze tumultuoase, inimile credin
cioşilor înmărmuriţi de-atâta hotărîre, svâcnesc 
neostoite de-un foc si de-o dorinţă înţeleasă 
până şi de Chiriarhul care tributar aceloraşi sen
timente îşi scoate mitra, sublniind parcă sfinţe
nia momentelor de înălţare, ca la cele mai im
portante momente din sfintele noastre slujbe 
bisericeşt i! . . . 

Gândul fugar mi s'a legat de alte scene, 
asemănătoare, din trecutul nostru, pe cari Octa-
vian Goga le-a imortalizat în poezia „Apostolul"-. 

Apostolul, preotul ardelean de altă dată: 

„Moşneag albit de gânduri grele" 

care avea darul să-şi înduioşeze credincioşii până 
la lacrimi ori să-i încordeze până ce-şi pipăiau 

„Prăselele din cingătoare" 

pentru câtă nedreptate le-a fost dat ca să 
îndure ! . . . 

Iată cum, părtaşă aceloraşi dureri ale nea
mului, Biserica cu Chiriarhii şi preoţii ei în 
frunte, stă vecinie trează lângă popor şi astăzi 
ca şi eri, şi mâine că şi'n totdeauna! 

După sf. Liturgie, P. S. S. Episcopul Ve
niamin a împărţit elevilor mai multe cărţi de 
rugăciuni, apoi a inspectat agendele şi arhiva 
parohiei, înscriind înalta vizită şi în cartea de 
aur a comunei. 

La ora 11/2 s'a servit o masă comună în 
casa parohială, la care au fost invitaţi şi repre
zentanţii autorităţilor din loc. 

V o i s Iova 

în după amiaza aceleiaşi zile, P. S. Sa 
Episcopul Veniamin s'a deplasat în comuna ve
cină Voislova, unde a fost iarăşi întâmpinat de 
un grup de călăreţi, orânduit de vestitul primar 
Metodie Jompan din Marga, 

La biserică, Păr. Gheorghe Adam, parohul 
satului, întâmpină înalta suită cu o alocuţiune 
emoţionantă, caracteristică preoţilor experimentaţi 
şi încercaţi d° multe frământări în vieaţa pas
torală. 

o Cu intrarea Prea Sfinţiei Sale în biserică,1 

ca la un semn, mulţimea ordonată întră în 
sfântul locaş şi cu toţii, intelectuali şi săteni, 
se aliniază pentru sfânta slujbă. 

Prea Sfinţitul oficiază slujba Vecerniei în
conjurat de P. On. Prot. Ic. Stfor Romul G. 
Ancuşa, consilier eparhial,, preoţii: Isaia Suru, 
adm. prot., Gh. Adam, parohul locului, Ioan 
Racoveanu-Ferdinand şi protodiac. Teodor Roşea::, 

O notă caracteristică a locului este "parti
ciparea unanimă a credincioşilor la răspunsurile; 
sfintelor slujbe dumnezeeşti. Este un semn care 
învederează stăruinţa preotului atât în şcoală la 
catehizare, cât şi în afară de şcoală, în vieaţă. 

Prinzând neajunsurile parohiei, Prea Sfin
ţitul, adresându-se credincioşilor, s'a ocupat stă- ' 
ruitor de sectari, arătând netemeinicia credinţei' 
acestora şi înstreinarea lor vădită, pusă Ia cale 
de inamicii neamului, cu scopul de a ne „ 
destrăma. 

Expunerea s'a făcut extrem de simţită şi 
înţeleasă prin câteva exemplificări, văzute de Pi 
S. Sa în Basarabia, cu" ocazia misiunii din-
toamna trecută, când i-a fost dat să vadă că 
în fruntea sectarilor baptişti a fost aşezat'-
un evreu. ' , * 

întorcând reversu\ problemei, Prea Sfinţitul. 
Veniamin arată credincioşilor care esteTadevă-: 
rata credinţă şi cum trebue să şi-o păstreze fie-;, 
care creştin adevărat. . r . 

Biserica tixitâ, n'a fost lipsită nici de sec
tari, dintre cari unul — şi se zice că printre 
cei mai de frunte — n'a rezistat să nu-1 podi
dească lacrimile la cele auzite! 

împărţind cărţi de rugăciuni, P. S, Episcop 
s'a despărţit de credincioşi cu o prietenie de 
nedescris, fiind însoţit până la casa parohială 
cu alaiu şi ovaţiuni. 

După revizuirea agendelor parohiale şi o 
scurtă dar afectuoasă întreţinere cu membrii fa
miliei Păr. Gh. Adam şi fruntaşii satului, Prea 
Sfinţitul Episcop se retrage la reşedinţă. 

Şi astfel, pe o vreme mohorîtă cu glod şi 
ploaie de toamnă incipientă, Chiriarhul n'a pre
getat să-şi înceapă lucrul cel mai de căpetenie: 
vizitarea pe teren a fiilor sufleteşti, cari îi cer 
ocrotirea şi sprijinul, dar îi şi păstrează recu
noştinţă de fii cu adevărat pentru înalta solici
tudine ce le dovedeşte. 

I. R. Nera 



Tradiţia nu poate fi negată. 
In Biserica ortodoxă Tradiţia a jucat un 

rol important şi în deosebi Tradiţia ascetică a 
Răsăritului. Adversarii creştinismului au atacat-o 
necontenit. Primii creştini, spun raţionaliştii, 
au transformat istoria autentică a Iui Iisus, 
fiincă ei L-au iubit. Răspunsul creştin este: 
ei au ţinut cu o rigoare deosebită la El, fiindcă 
ei L-au iubit. Mântuitorul Iisus Hristos a venit 
pe pământ pntru ca să restabilească dragos
tea şi mila deaproapelui şi ca să prevină atle-
rarea tradiţiei. 

în antichitate a existat o dragoste conven
ţională, sau mai bine zis de etichetă, care se 
aplica din când în când în onoarea zeilor şi 
cu ocazia diferitelor sacrificii religioase, după 
anumite obiceiuri bine stabilite. Când focul con
suma victimele, când riturile pompoase erau 
împlinite, păgâni şi farisei, îşi continuau vieaţa 
lor de mai înainte. Formalismul acesta n'a pu
tut să încălzească sufletul şi pe aceştia Iisus 
Hristos i-a condamnat cu o severitate deosebită. 

Dragostea adevărată emană din suflet, ea 
es te un sentiment binevoitor, ea nu se traduce 
numai prin vorbe, ci şi prin fapte pline de 
zel, ea trece peste banalităţile vieţii. „Nu ori
cine care îmi zice: Doamne, Doamne, va intra 
în împărăţia cerurilor, > ci care face voia T a 
tălui meu celui din ceruri" (Mat., VII, 2 1 ; 
Luca, VI, 26). O altă formă a dragostei pe 
care trebue să o îndeplinească creştinul, este 
şi ascultarea. „Deci, pentru ce-mi ziceţi: 
Doamne, Doamne, dacă nu faceţi ce Vă 
s p u n ? " (Luca, VI, 46). Şi spune mai departe 
Mântuitorul: „Cine are poruncile mele şi le 
păzeşte, acela este carele mă iubeşte; iar cine 
mă iubeşte pe mine, iubit va fi de către Tatăl 
meu ş H voiu iubi şi Eu şi mă voiu arăta 
lui" (Ioan, XIV, 21); şi „dacă iubiţi poruncile 
Mele, veţi rămâne întru iubirea Mea, după 
cum şi Eu păzit-am poruncile Tatălui Meu şi 
rămân întru iubirea Lui" (Ioan, XV, 10). „Voi 
prietenii Mei sunteţi, dacă faceţi ceeace Vă 
poruncesc" (Ioan, XV, 14). 

Aceste declaraţii ale Mântuitorului sunt 
precise. Ele rămân ca o poruncă a ultimei zile. 
„Atunci voi veţi prinde a zice: Mâncat-am în 
faţa Ta şi am băut şi în uliţele noastre ai 
propovăduit. El însă, va rosti: vă spun, nu vă 
ştiu pe voi de unde sunteţi. Depărtaţi-vă dela 
Mine, voi toţi lucrători ai nedreptăţii" (Luca, 
XIII, 26—27). Trebue să reţinem cuvintele 
energice ce le spune Iisus: „Mulţi îmi vor zice 

în ziua aceea: Doamne, Doamne, au nu în nu
mele Tău, am profeţit şi cu numele Tău am 
scos demoni, şi în numele Tău am făcut mi
nuni multe? Atunci Eu voiu mărturisi lor: nici
odată nu v'am cunoscut pe voi. Depărtaţi-vă 
dela Mine ceice lucraţi fărădelegea" (Matei, 
VII, 22—23). Şi aceia cari împlinesc poruncile 
şi cred în Iisus, săvârşesc mai mult decât lu
crurile lor: „Amin, Amin grăesc vouă, cel ce 
crede în Mine va face şi el lucrurile pe care 
le fac şi Eu şi "va face şi mai mari decât aces
tea, pentrucă Eu mă duc Ia Tatăl" (Ioan, 
XIV, 12). 

Iisus îi face atenţi pe apostoli ca să se 
lapede de vanitate, să se adune cu toţii şi nu
mele lor să fie înscris în ceruri: „Dar nu vă 
bucuraţi de aceasta că duhurile se pleacă vouă, 
ci vă bucuraţi că numele voastre sunt scrise 
în ceruri" (Luca, X, 20). 

A-L iubi pe Dumnezeu şi pe Iisus Hris
tos a asculta de El, şi de poruncile date de 
El, înseamnă a fi „apostol al iubirii". 

Dragoste, înseamnă a trăi după poruncile 
lăsate de Iisus: „Şi întru aceasta ştim că L-am 
cunoscut, dacă păzim poruncile Lui. Cel ce 
zice: L-am cunoscut, dar poruncile Lui nu Ie 
păzeşte, mincinos este şi întru el adevărul mi 
se află" (I Ioan, II, 3—4) şi mai departe: „Iar 
cine păzeşte cuvântul Lui, întru acela cu ade
vărat dragostea lui Dumnezeu este desăvâr
şită. După aceasta cunoaştem că suntem întru 
El. Cine zice că petrece întru El dator este, 
precum Acela a umblat, şi el să umble" 
(I Ioan, II, 5—6). 

Aceste maxime primordiale nu sunt o in
venţie târzie a conştiinţii creştine, cum le place 
unor negatori ai creştinismului să afirme, ci 
ele sunt exprimate clar în sf. Evanghelie, sub 
diferite forme şi în diferite locuri. Ele se opun 
fundamental concepţiilor morale păgâne. Să ne 
gândim un moment la dragostea şi ascultarea 
primilor apostoli, la zelul lor şi la nenumăraţii 
martiri ai creştinismului, şi atunci înţelegem de 
ce tradiţia vechii lumi creştine a rămas scumpă 
tuturora. 

Dragostea, ascultarea, exemplele nenumă
rate pe cari le-a arătat Hristos, ca şi predicile 
Sale ne arată drumul clar al formulei, care 
poate fi rezumată în: „Păstraţi Tradi ţ ia"! Ea 
a fost păstrată cu sfinţenie începând cu con
vertitul de pe drumul Damascului, sf. apostol 
Pavel şi până la filosoful-martir sf. Justin, în 
întreg Occidentul şi Orientul. 

Dragostea lui Hristos a făcut ca să fie 
alungate toate apocrifele, speculaţiunile, gnos -



tice, marcioniste, filosoîia profană — toate 
acestea până la raţionalismul timpului nostru, 
la ateismul şi sectele nenumărate, au fost stig
matizate şi alungate din Biserica ortodoxă- Să 
nu uităm, că Mântuitorul a spus : „Cine nu 
este cu Mine este împotriva Mea şi cine nu 
adună: risipeşte" (Matei, XII, 30), 

Prof. C. Rudneanu 

Un p r e o t tânăr . 1 

— După zece ani de muncă. — 

I 
„Şi am văzut un cer nou şi un pă

mânt n o u . . . Şi am văzut cetatea cea 
sfântă, noul Ierusalim, coborîndu-se 
din cer dela Dumnezeu, gătită ca o 
mireasă împodobită pentru mirele ei" 
[Apocalipsă, 21, 1—2]. 

Prea Sfinţite Stăpâne, 
Prea Cucernici Fraţi, 
Prea iubiţii mei credincioşi, 

In această zi mare şi sfântă, pe care 
Domnul a hărăzit-o dreptcredincioşilor români 
din Jimbolia „să se bucure şi să se veselească 
întrânsa", n'am aflat în sf. Scriptură alte cu
vinte mai potrivite spre a Vi le adresa, decât 
cele ale sf. apostol şi evanghelist Ioan, dela 
cap. 21 al Apocalipsei sale. 

Neamul românesc subjugat, o mie de ani 
a aşteptat un cer şi un pământ nou, în care 
să domnească pacea, dreptatea şi libertatea. 
El, ca şi ap. Ioan, a întrezărit, prin conducă
torii lui fireşti, prin chenezii, voievozii, vlădicii 
şi preoţii lui, peste veacuri, acest cer şi acest 
pământ nou; — şi, sprijinit pe Providenţă şi 
pe dreptatea istorică, el a văzut aievea ceta
tea cea sfântă, noul Ierusalim: România-Mare, 
coborîndu-se dela Dumnezeu din cer, în anul 
mântuirii 1918. 

Dar, cerul şi pământul cel nou era dorit 
deopotrivă.de cei vii ca şi de cei ce au tre
cut, prin luptă eroică, pragul acestei vieţi. 
Sufletele morţilor, ale martirilor cauzei naţio
nale — începând cu ale marelui voievod Op-
tum, care, numai la câţiva kilometri depărtare 
de acest loc, a murit de mâna generalului tră
dător Cenad, trecut în slujba regelui Ştefan 

1. Cuvântarea P. C. Protoiereu Dr. Gheorghe 
Cotoşman, profesor la Academia teologică, ţinută cu 
ocaziunea sfinţirii bisericii ortodoxe-române din Jimbo
lia, la 20 Iulie 1942, 

zis „cel sfânt" la anul 1030 2 —, porunceau 
celor vii să întindă graniţele naţionale, ocroti
toare ale sufletului românesc, până unde se 
odihnesc, de sute de ani, osemintele lor sfinte. 

Alăturarea Jimboliei la trupul ţării-marne 
îrţ, anul 1924, este urmarea firească a acestei 
porunci, ce vine de dincolo de ceruri. Stră
moşii noştri, cari din vremuri imemoriale au 
locuit această comună, până pe la 1766, vor 
tiesări azi de bucurie în mormintele lor necu
noscute, şi, alături de noi, vor sărbători clipa, 
când cetatea cea sfântă, această biserică, gă
tită ca o mireasă, primeşte pe mirele ei mult 
dorit, care sunteţi Prea Sfinţia Voastră, Prea 
Sfinţite Părinte Episcop Vasile. 

In acest moment solemn aud şi eu, ca 
odinioară sf. ap. Ioan, glasul celui ce şade pe 
tronul măririi zicând: „Iată cortul lui Dumne
zeu este cu oamenii, şi el va sălăşlui cu ei 
şi ei vor fi poporul lui şi însuşi Dumnezeu va 
fi cu ei. Şi va şterge orice lacrimă din ochii 
lor şi moarte nu va mai fi, nici plângere, nici 
strigăt, nici durere nu vor mai fi, căci cele* 
dintâi au trecut" [Apoc, 21 , 3—4]. 

Intradevăr, iubiţilor, de-acum încolo Dum
nezeu va fi cu noi, aici, la graniţa de Apus a -• 
României. El va fi prezent în-•mintea--şi-f»»»** 
noastră, în ochii şi vieaţa noastră, în cuvintele ; 
şi faptele noastre. Domnul va fi scutul şi apă
rarea noastră: „stânca noastră de apărare şi 
cetatea de scăpare" [Ps., 30, 2 şi 60, 3]. De 
acum încolo El va dSuta din cer şi va cerceta 
viea pe care a răsădit-o dreapta Sa în pă
mântul românesc al Jimboliei [Ps., 79, 14—15]. 
El va şterge lacrimile ce brăzdează adânc 
obrajii poporului Său, asigurându-ne, pe cei ce 
„iubim arătarea Lui", că în pământul Său cel 
nou, pe care ni-l va da, ca răsplată dreaptă 
pentru credinţa noastră în dumnezeirea şi Cru
cea Fiului Său [I Ioan, 5, 4—5], şi pentru su
tele de mii de vieţi româneşti, tinere şi curate, 
jertfite pe altarul sfânt al Patriei mutilate, nu 
va mai permite vrăjmaşilor noştri seculari să 
ne mai asuprească fraţii, — şi -că între noi nu 
va mai fi moarte, nici plângere, nici durere. 

Din Biserica Lui, pe care a întemeiat-o 
prin sângele Fiului Său, va izvorî, ca dintr'un 
izvor, apa vieţii, apa Evangheliei, din care Nea
mul nostru românesc a băut şi va bea în veac, 
— şi va trăi în veac pe pământul moşi-stră-
moşilor noştri, la Răsărit ca şi la Apus. 

2. Juhâsz Kâlmân, A Csanâdi puspdkseg tortenete. 
Alapitâsâtol a tatărjârăsig, 1030 — 1242, Mako, 1930, 
pp. 2 1 — 4 3 ; Idem, Hajdani monostorok a csanădi.egy-
hâzmegyeben, Budapest, 1926, pp. 21—22, 44—46 ; 



Prea Sfinţite Părinte, 

N'am cuvinte să pot tălmăci îndeajuns 
bucuria mare pe care sufletul meu o simte în 
această minunată zi, când, după trei ani, mă 
văd din nou în mijlocul acelora, pe cari, cu 
credinţă şi cu dragoste, i-am păstorit 11 ani. 
Dacă am venit azi aici, am venit să împărtă
şesc bucuria celor ce 11 ani au muncit alături 
de mine, spre a face posibilă sărbătoarea 
de azi. 

Am venit spre a mulţumi Iui Dumnezeu, 
care a binevoit să mă înconjure cu oameni 
înţelegători, cari au crezut că idealurile şi gân
durile curate şi sincere ale unui preot, ce îm
plinise abia 23 ani, merită — când sunt puse 
exclusiv în slujba Neamului şi a Bisericii stră
bune, — să fie sprijinite în acţiunea lor 
creatoare. 

Gândul meu plin de recunoştinţă se în
dreaptă mai întâi spre fericitul de pie memo
rie episcopul Dr. Grigorie Gh. Comşa al Ara
dului, care la 12 Aprilie 1928 mi-a împărtăşit 
harul sfânt al Preoţiei şi m'a învrednicit de 
înalta sa încredere, trimiţându-mă, la 13 Apri
lie 1928, în această parohie restaurată, spre a 
o organiza şi a-i creia aşezămintele spirituale 
de care are nevoie, pentru a putea răspunde 
sublimei sale chemări, de sentinelă a sufletului 
românesc, la graniţa de Apus a României-Mari. 

Cu binecuvântarea acestui fericit Episcop, 
la două luni deia instalarea mea aici [la în
ceput ca adm. parohial, -iar peste un an ca 
paroh ales] • am pus temelia casei parohiale, 
în forma unei vile cu etaj [în care rn'am mu
tat în Aprilie 1929], iar cinci ani mai târziu, 
în toamna anului 1933, fără a avea vreun fond 
nui însemnat la dispoziţie, decât fondul spiri
tual al nădejdii în Domnul, care mă va ajuta 
să-I ridic aici Casă, am pus — alături de 
casa parohială, pe terenul donat de contele 
Csekonits — temelia acestei monumentale bi
serici, ale cărei lucrări de zidărie, arhitectură, 
sculptură şi pictură le-am supravegheaf t imp 
de 6 ani. 

Acelaşi Episcop m'a sprijinit în strădania 
mea de mai mulţi ani de zile să pot împro
prietări parohia cu 34 jugnere pământ arător 
în hotarul comunei Jimbolia, asigurându-i astfel 
şi subsistenţa materială. 

Cuvinte pline de gratitudine se cuvin tu
turor celor ce mi-au întins mână de ajutor în 
realizarea idealului meu, care a fost şi al cre
dincioşilor mei iubiţi. 

Szentklâtay Jeno, Krasso vărme$ye oshajdana, Buda-
pest, 1900, pp. 87—96, 

§ I Uf» % 
A 

Telegramele expediate din prilejul zrfei 
sf. Arhangheli Mihail şi Gavril de Prea Sfin
ţitul Episcop Veniamin: 

(Majestăţii (Sale Regelui Mihai § 

§ ucu reşti 

Palatul Regat 

Atât în numele meu personal cât şi tn 
numele Oierului şi Poporului dreptcredincios 
din eparhia Caransebeşului, Vă rog respec
tuos Sire să bineuoiţi a primi din prilejul 
zilei onomastice asigurarea întregului nostru 
devotament şi dorinţa pentru care Biserica 
noastră se roagă ca să aveţi dela Dumne
zeu domnie îndelungată îucununată cu glo
rie şi împlinirea idealului de a avea pe 
toţi Românii sub sceptrul Majestăţii Voastre 

Episcop VENIAMIN 

La aceasta, M. S. Regele a răspuns: 

Mulţumesc călduros 
n MIHAI R 

Somnului profesor (Mihail (Antonescu 
Vicepreşedintele Consiliului de Miniştri 

(§ u c ur est i 

Din prilejul zilei onomastice rog pe 
Excelenţa Voastră să bineuoiască a primi 
în numele meu şi al Clerului şi Poporului 
din Episcopie omagiu respectuos şi urarea 
de a duce la sfârşit norocos idealul la care 
toţi Românii suntem astăzi angajaţi încu-
nunându-se cu bine şi măreţul program la 
care osteniţi neîncetat împreună cu vred
nicii Dvoastre colaboratori 

Episcop VENIAMIN 

D e z i u a M. S. R e g e l u i M i h a i I s'a săvârşit 
Duminecă în biserica noastră catedrală Doxologie, în 
cadrul sfintei Liturghii, de soborul preoţilor slujitori. 
Au luat parte reprezentanţii autorităţilor civile şi mi
litare. Răspunsurile, atât la si. Liturghie cât şi la ser
viciul de mulţumită, le-a dat corul „Reuniunii de cân
tări si muzică". 

H i r o t o n i r i . Prea Sfinţtu! Părinte Episcop Ve
niamin a hirotonit întru preoţi pe candidaţii: Mircea 
Ionescu pentru parohia Bâcâia, Gheorghe Alexandru 
pentru parohia Măgura şi Petru Baltă pentru parohia 
Curechi, din cuprinsul Arhiepiscopiei Sibiului, trimişi 
din lipsă de timp pentru hirotonire la Prea Sfinţitul 
nostru Episcop. 
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Asemenea au fost hirotoniţi întru preoţi candi
daţii Gheorghe Mitricâ pentru parohia Cetate şi Ştefan 
Răceală pentru parohia Oprişor, din Arhiepiscopia 
Craiovei. 

Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop Veniamin 
a participat Joi, în 12 Noemvrie a. c. la şedinţa gene
rală a comitetului asociaţiunii „Astra", a despărţă
mântului local, dând anumite îndrumări pentru pro
gramul viitor de lucru. 

S'a hotărît ca şi'n acest an să se ţină conferinţe, 
dar de data aceasta în două serii, o serie de confe
rinţe cu subiecte teologice şi una cu subiecte ştiinţi
fice, cari vor fi ţinute de profesorii facultăţilor de teo
logie şi de profesorii universitari, ai extensiunei uni
versităţii din Cluj-Timişoara. S'a' hotărît înfiinţarea 
de şcoli ţărăneşti şi şcoli de gospodărie casnică în 
câteva sate. 

Misiuni canonice. Pe drumul prăfuit al satelor 
şi al cătunelor celor mai îndepărtate, dar pe drumul 
simţămintelor şi al cugetelor curate şi-a îndreptat ne
obosit paşii P. Sfinţitul nostru Stăpân, spre a inspecta 
chiar şi cel mai micuţ şi izolat cătun, cu gându! mereu 
de a prisosi din comoara sufletului Său, de a tămădui 
relele şi îndrepta anumite lipsuri. Celor începători, ce
lor încercaţi, le-a revărsat nădejdi şi speranţe noi, 
le-a dat îndrumări în misiunea lor grea de astăzi. Fie 
care ispecţie, a fost o minunată primenire sufletească 
pentru fie care slujitor al altarului. Câte îndem
nări, câte sfaturi n'a cules fie care din gura Stăpânu
lui lor ingrijat de talanţii daţi lui spre chivernisire. 

Adevărat că pe alocurea Prea Sfinţitul nostru 
Episcop a trebuit să şi dojenească pentru unele negli
jenţe, dar pe fiecare 1-a animat spre căutarea rosturi
lor mai înalte în viaţa aceasta pământească, potrivit 
cu misiunea clerului în aceste vremuri de grea cum
pănă. Convingându-se în fiecare sat de împlinirea 
dat nilor, pe toţi i-a îndemnat să stea mereu de veghe 
şi să înţeleagă grelele imperative istorice ale ace
stor zile. 

Prea Sfinţitul nostru Stăpân, înţelept cunoscător 
al administraţiei şi al problemelor mari bisericeşti, n'a 
cruţat nici o osteneală spre a se duce pe cele mai 
grele drumuri de străbătut, ca toţi cei ce au îndrăsnit 
a călca orânduirile sfintelor noastre biserici, sau a nu-şi 
îndeplini misiunea lor, să fie dojeniţi, iar cei ce au 
de luptat cu multe greutăţi, încurajaţi. 

Astfel au mai fost inspectate următoarele parohii, 
până în prezent: 

a) In ziua de 28 Octomvrie a. c , 1. Cârpa şi 2. 
Vălişoara. 

' b) In ziua de 29 Octomvrie a. c , 1. Jena, 2. Căvă-
ran şi 3. Prisaca. 

c) In ziua de 30 Octomvrie a. c , 1. Apadia, 2. 
Delineşti şi 3. Ohabiţa. 

d) In ziua de 31 Octomvrie a. c. 1. Rugi şi 2. 
Valeaboul. 

e) In ziua de 5 Noemvrie a. c. 1. Gavojdia, 2. 
Logojel, 3. Sîlha, 4. Logoj şi 5 Bujor. 

f) In ziua de 6 Noemvrie a. c. 1. Făget 2. Mât-
nicul-mic, 3. Fârdia, 4. Gladna română, 5. Zolt, 6. sf. 
Mănăstire „Isvorul Miron" şi 7. Curtea. 

g) In ziua de 8 Noemvrie a. c , 1. Rusca-mon-
tană şi 2. Voislova. 

Deschiderea solemnă a Universităţilor Ro
mâneşti, în 1 Noemvrie s'au inaugurat cursurile Uni
versităţii Daciei Superioare din Cluj-Sibiu. Din prilejul 

sfinţirii steagurilor I. P. S. Arhiepiscop şi Mitropolit 
Nicolae a rostit o cuvântare plină de duh patriotic şi 
creştines:. în 8 Noemvrie, tot în cadre solemne, s'a 
deschis Universitatea Ouj-Timişoara şi cea din 
Bucureşti. 

Cercuri religioase în protopopiatul Logo-
jului. în ziua sf. Mare Mucenic Dimitrie isvorîtorul 
de mir, s'au întrunit preoţii cercului Satumic în He-
rendeşti. S'a săvârşit sf. Liturghie de soborul preoţilor: 
Ioan Enuica-Oloşag, Aurel Lazăr-Satumic şi Cornel 
Suru-Herendeşti.' La cuvintele liturgice „cu'frica Iui 
Dumnezeu, cu credinţă şi cu dragoste să vă apropiaţi" 
15 persoane primesc sf.'Taină a împărtăşirii. Predica 
pr. A. Lazăr despre credinţa nestrămutată şi vrednică 
de urmat a sf. Mucenic Dimitrie a întărit în inimile 
întristate de greutatea vremurilor ale oamenilor con
vingerea într'o îndreptare. . . Impresionant a fost iarăşi 
parastasul săvârşit pentru eroii căzuţi din această c o 
mună şi pentru alţi răposaţi, predicând preotul locului, 
C. Surii, despre însemnătatea parastaselor în legătură 
cu credinţa noastră în nemurirea sufletelor. 

Cercul pastoral Logoj s'a întrunit în 25 Octom
vrie a. c. în comunele Hodoş şi Boldur, iar în 1 N o 
emvrie îii Hezeriş şi Sîlha. Sub conducerea pr. M. Ji-
gorea-Logoj şi în soborul preoţilor N. Sintescu-Logoj, 
Z. Humiţa al locului, Ioan Nimu-Hezeriş şi a diaco
nului P.'Laeţiu din Logoj, s'a sfinţit o cruce reparată, 
l â igă gara Boldur. Păr. M. Jigorea a vorbit despre 
Cruce, simbolul mântuirii omeneşti, lăudând zelul creş
tinesc al binecredincioşilor: Gh. Oncu, I. Banceu şi P. 
Dungariu, funcţionari ceferişti, cari au reparat monu
mentul creştinesc din apropierea gării lor. S'a- mers 
apoi la Ho'doş, unde aceiaşi preoţi şi Val. Blajovan al 
locului au săvârşit sf. Liturghie. Păr. diacon P. Laeţiu 
a predicat în legătură cu evanghelia zilei. Au trecut 
apoi din nou, toţi preoţii participanţi, Ia Boldur spre 
a binecuvânta tradiţionalul praznic de mulţumită lui 
Dumnezeu, săvârşit de credincioşi înaintea sf. biserici. 
Păr. M. Jigorea i-a încurajat şi întărit în obiceiul 
acesta creştinesc şi adânc uman. S'a făcut apoi Ve
cernia cu Jitie, predicând preotul Ioan Nimu din He
zeriş. Această nrsiune a fost onorată de o seamă de 
corişti din societatea corală „Progresul" din Logoj. 

In Dumineca dela 1 Noemvrie membrii cercului 
s'au întrunit în Hezeriş. S'a săvârşit şi aici Liturghia 
în sobor. A predicat'păr. M. Jigorea participând nu? 
meroşi credincioşi. După masă s'a săvârşit Vecernia 
în Sîlha, predicând pr. Z. Humiţa din Boldur. După 
Vecernie s'au întrunit în Casa Naţională unde pr. N, 
Sintrscu a vorbit despre lux — foarte răspândit aci 
— şi urmările acestui urît obiceiu. în şedinţa intimă 
s'au discutat apoi o seamă de probleme şi chestiuni 
în legătură cu vieaţa preotului, îmbrăcăminte, com
portare etc. 

Consilieri eparhiali au fost aleşi, în vicariatul 
Alba-lulia, PP. CC. Lor părintele Teodor Ciuruş, re
dactorul organului eparhial „Renaşterea", şi păr. pro
fesor Lucian Munteanu. 

Dl Dr. Ioan Papp, primul preşedinte al Curţii 
de Apel din Sibiu, şi-a lăsat averea dela Beiuş, îrt 
valoare de 5 milioane. Iei, Episcopiei de Oradea-Beiuş, 
cu scopul ca din veniturile ei să se ajute la învăţătură 
copiii sârguitori şi săraci din Beiuş şi jur. Actul acesta 
de donaţie aşează pe dl Ioan Papp în rândul marilor 
binefăcători âi neamului nostru, — ca fiu buh a! B i se 
ricii noastre s'a dovedit încă de multă vreme, 



Parastas pentru eroii Regimentului 96 In
fanterie. Sâmbătă în 7 Noemvrie s'a oficiat în cate
drala noastră, parastas pentru eroii, ofiţeri şi soldaţi, 
ai regimentului nostru 96, căzuţi în lupta pentru cruce 
şi patrie. în prezenţa P. S. Episcop Veniamin, un s o 
bor de 7 preoţi, pontificând I. P. C. Arhimandrit Dr. 
Laurenţiu Busuioc, a săvârşit parastasul la care au 
participat: corpul ofiţerilor aflaţi la P. S., ostaşi, elevii 
şcoalelor secundare, autorităţile civile şi numeros po
por. Fiori de durere ne-au străbătut când preoţii au 
pomenit numele celor 13 ofiţeri eroi şi cei 456 ostaşi, 
tributul greu al unităţii noastre viteze. Cuvântarea I. 
P. C. Arhim. Dr. L. Busuioc, din care s'a desprins 
durerea pentru cei morţi, dar îndeosebi s'a justificat 
jertfa lor în lumina învăţăturii şi a muceniciei creştine, 
a fost ascultată în tăcere de mormânt, revărsând ea 
balsam alinător peste sbuciumul nostru sufletesc. 

Măsuri înţelepte au luat organele şcolare din 
Arad cu privire la disciplina elevilor deia şcoalele 
secundare d i i municipiul Arad. Intre altele, s''a oprit 
plimbările după ora 6 seara pe stradă, precum şi frec
ventarea localurilor de cinematograf şi teatru fără învo
irea direcţiunii şcolare sau a dirigenţilor de clasă. S'a 
mai hotărât ca tinerimea acestor scoale să fie însoţită, 
la serviciile religioase totdeauna de cătră un profesor 
sau profesoară. 

= PARTEA OFICIALĂ = • • 

Nr. 5743 B. 1942. 

CONCURS. 

Pentru întregirea postului de secretar la 
Academia teologică din Caransebeş se publică 
concurs, cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Foaia Diecezană". 

Postul de secretar este retribuit din bu
getul Statului, cu salariul ce se încuviinţează 
din partea Ministerului Culturii Naţionale şi al 
Cultelor şi care de prezent este de Lei 9000 
lunar. 

Doritorii de a ocupa acest post să-şi îna
inteze cererile lor Rectoratului Academiei teo
logice, anexând următoarele documente: 

a) Extras de botez. 
b) Certificatul şcolar despre studiile se

cundare terminate, absolvenţa de liceu cu ba
calaureatul sau studii echivalente. 

c) Certificat din cazierul judiciar şi certi
ficat de moralitate dela oficiul parohial. 

Se observă, că vor fi preferaţi candidaţii 
cu studii teologice şi eventual preoţii. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului epar
hial, ţinută în 29 Oct. 1942. 

Episcop : Consilier referent: 

f VENIAMIN Prot. R. G. Ancuşa 

AVIZ! 
Aducem la cunoştinţa Cucerni
cilor Preoţi, că se află sub ti
par şi nu peste mult va apare 

Calendarul Românului 
al E p a r h i e i n o a s t r e 
pe anul c o m u n 1943 

care va cuprinde pe lângă par
tea calendaristică şi datele sta
tistice (şematism) din parohii 
şi numele învăţătorilor, târgu
rile de peste an, o mulţime de 
fotografii şi o bogată lectură 
religios-morală, foarte instruc
tivă, diferite sfaturi economice 
şi sanitare pentru popor şi al
tele. Cuc. preoţi sunt poftiţi 
să aducă din faţa altarului de 
pe acum acest iucru la cunoş
tinţa credincoşi lor şi să-i în
demne ca toţi să ş !-l procure, 
ca din nici o casă' să nu lip-

•

sească. Să nu primească nici 
un altfel de calendar ce s'ar 
trimite sau îmb'a din altă parte. 

Au sosit şi se află de 
vânzare la L I B R Ă R I A 
DIECEZANĂ Caransebeş 

Cărfi de Religie 
de Dr. Petru Barbu 
pentru cl. I-IV primară 

Tot la Librăria Diecezană 
se află de vânzare şi 

Odăjdii, obiecte 
bisericeşti 




